

云南电信：十年开拓创新 助力高质量发展

李卓璞 兮一凡

深耕云南，十年如一。

中国电信云南公司(以下简称云南电信)传承“听党指挥、信念坚定、一心为民、改革创新、崇尚科技、安全畅通”的电信精神，依托领先的技术优势和服务社会的责任意识，以推动网络技术迭代升级为抓手，在云南这片土地上辛勤耕耘。党的十八大以来，围绕党中央、国务院“网络强国”“数字中国”“维护网信安全”等重要决策部署，在省委、省政府和中国电信集团公司的正确领导下，积极履行央企“三个责任”，充分发挥5G、云网、大数据等信息化优势，积极投身“一带一路”建设，网络和信息化能力建设取得巨大成效，主动服务和融入云南数字经济发展，奋力谱写好中国梦的云南篇章。

这十年，新型信息基础设施建设发生重大变化， 高质量全光云网服务全省

党的十八大以来，我国网信事业取得了历史性成就，发生了历史性变革，我国正从网络大国向网络强国阔步迈进。完成村村通宽带工程，建成全球规模最大、技术领先的网络基础设施，光纤网络接入带宽实现从十兆到百兆、再到千兆的指数级增长，移动网络实现从3G突破、4G同步、5G引领的跨越……

同全国一道，云南在迈向网络强省的赛道上努力奔跑，发展步伐不断加快，正在大力实施数字经济发展三年行动，推进数字应用大省、面向南亚东南亚辐射中心数字枢纽和通信枢纽建设；加强战略性、全方位网络型基础设施建设，推动新型数字基础设施建设。云南积极把握新一轮信息技术变革和数字化发展趋势，全力推进全省新型基础设施建设，综合做好新型基础设施这篇文章。随着《云南省“十四五”新型基础设施建设规划》出台，云南“新基建”的步伐进一步加快，将为推进各领域数字化转型、夯实数字经济建设底座，实现云南高质量跨越式发展提供有力支撑。

“十三五”期间，云南电信在信息基础设施建设上不断加大投资力度，通过“新基建”升级“新消费”，助力云南经济社会数字化、网络化、智能化转型，为社会经济发展形成“新动能”奠定了坚实的网络基础。

2013年至今，云南电信完成了从3G到5G的全面升级，把建设高速泛在、天地一体、云网融合、智能敏捷、绿色环保、安全可控的智能化综合性数字信息基础设施作为职责使命，充分发挥云网融合和大数据优势，聚焦数字政府、工业互联网，以及智慧旅游、教育、医疗等领域，积极推进和参与惠民利民信息化项目建设。

自2019年5G商用以来，云南电信积极推进5G网络能力部署，启动了4期5G覆盖工程，建成5G基站1万余个，实现州府5G信号100%覆盖，重要场景5G信号覆盖率高于95%，提前完成“全光网省”建设任务，城镇及行政村光纤宽带覆盖率均达100%，行政村光网覆盖率

从51%提升到100%，光端口数达到1400万个，用户主流接入速率升级到千兆，互联网出口带宽增长14倍达到18Tb。

多年来，云南电信还积极推动云计算、大数据中心建设，全力打造“省一地一边缘”三级云资源架构布局，互联网出省带宽达12Tb。依托云计算能力，在昆明试点区块链，建成首个城市级区块链公共服务平台，搭建具备中国自主产权的天通卫星，成为唯一拥有卫星、空中、地面立体通信体系的运营商。建成超过10万台服务器的大数据中心，“3+4+16+X+0”的云数据中心算力超30万核，天翼云云南节点成为“东数西算”重要节点，是“国家云”的重要组成部分。

继2013年5月组建云南省驻外企业(机构)信息通信服务中心后，2015年5月，中国电信昆明区域性国际通信出入口局经营范围扩展至印度、孟加拉国、斯里兰卡等8国，新增数据专线、互联网转接业务，为云南建设面向南亚东南亚信息辐射中心夯实信息基础。

仰首是春，俯首是秋。十年来，从2012年ADSL全面普及到2015年的光纤网络城市建设再到2017年的农村光网推进；从3G到5G、从支持语音及简单短信业务到支持高速数据业务、从单纯满足2C需要到满足2C/2B复合需求的跨越；从单一缴费、号卡服务到多手机品牌陈列再到智能家居产品拓展……云南电信把网络通到千家万户，把服务送到千行百业，以实际行动践行了企业初心，共同创造了云南信息通信业发展最快、成效最好、百姓收获最多的十年。

安装5G设备



这十年，持续加大科技创新，强势筑牢干兆基座，信息化赋能千行百业

2019年，云南电信携手华为公司顺利开通全省第一辆5G应急通信车；云南电信昆明分公司携手昆明公交集团打造全省首辆5G智慧公交车；推出智慧景区、旅游管理平台、智慧酒店，“5G+智慧旅游平台”、“5G+全景地图”等丰富多彩的系列产品。2020年，云南电信正式发布面向公众用户的5G智能宽带双千兆产品，以及面向政企用户的精品智能专线和“5G+行业信息”应用解决方案；在德钦县燕门乡茨中村率先开通第一个乡镇5G基站……

一场信息化飓风席卷云南，为千行百业带来无限可能与众多机遇。

云南电信积极推进“数字+”“智能+”“5G+”在公共服务、社会治理、乡村振兴、康养旅游等领域的广泛应用，拓展数字化公共服务，打造新型智慧城市、智慧社区，构建数字乡村信息服务体系，促进大健康、旅游产业转型升级，致力于打造云南数字社会。截至目前，云南电信已落地“互联网+”重大项目1700余个。

同时，云南电信以加快发展现代产业体系为指引，推动产业转型升级，拉动信息消费，铸造传统基建升级“新引擎”，建设行业融合赋能“新载体”。以5G赋能个人信息消费，利用5G和千兆高速网络连接优势，加强与多品类终端、云和应用的结合；利用5G加速产业转型，通过5G创新推动工业、农业、旅游、交通、物流、商业等产业数字化、智能化转型；以5G数字化推动应用服务创新，规划4级架构的AI算力网络，全面承载在天翼云之上，并使用高速网络连接，充分发挥云网融合优势，推进天翼云和算力网络升级。

在智慧旅游领域，云南电信不断完善智慧旅游生态体系，建成百家智慧景区，“5G+智慧旅游”平台在大理、保山等地落地应用，在景区部署落地“5G+全景直播”、“智慧酒店”、“处处拍”、“AR合影”、“VR观景台”、“VR游览车”六大场景组件；打造全省“明厨亮灶”平台，提升“吃”的品质，助力旅游革命，为数字云南的支柱产业——旅游信息化赋能。

在智慧生活领域，云南电信打造云电脑、4K/8K高品质新视听、高带宽支持云原生游戏新娱乐、VR/AR沉浸式体验新生态，以及基于泛终端接入、视频专用网、视频专属云和AI赋能的天翼视联网等云网融合应用；培养智慧家庭工程师6200余名，服务全省用户数超2400万，千兆宽带和5G提供面向家庭、个人丰富多样的数字生活产品；宽带用户增长1.7倍，移动用户增长2.4倍，用户接入方式由4-8兆升级为3000兆。

在农业农村领域，云南电信认真贯彻落实国家和省委、省政府乡村振兴战略，通过改善通讯、文化振兴、发展产业等举措，助力政府构建数字乡村信息服务体系。云南电信的“5G+智慧农业”数字服务平台，充分利用5G、物联网、大数据、区块链等新技术赋能传统农业，解决农业生产、消费的信息不对称问题，助力提高农业生产效率和产品质量。

千行百业正在云南电信的数字赋能下展现出勃勃生机，信息化不仅丰富了业态形式，更为创新夯实了数字基础。



这十年，充分发挥信息化优势，积极履行央企责任成效显著

人民的需求就是云南电信服务的目标，民之所指，云南电信全力以赴。十年来，云南电信始终积极发挥央企责任，在政务服务、应急抢险、疫情防控工作等方面都卓有成效，始终牢记为人民服务的初心。

云南省人民政府印发的《“十四五”数字云南规划》中指出，以推动数字政府改革为目标，以应用需求为导向、以提升政府服务质量与工作效率为切入点，加快政务云、电子政务外网、统一公共支撑平台、政务数据资源体系等政务服务信息化基础设施建设，打造“一网协同”“一网通办”“一网统管”的政府运行与服务管理模式。

云南电信致力于政务服务数字化转型，促进以“治理数字化”为引领的为民服务能力新提升，从“一张网”到“一机通”再到“互联网+党建”，描绘出全省电子政务网、整合全省12345政府热线、建设云南省精准扶贫大数据管理平台、全省公安网的数字云南版图，云南电信在这其中充分发挥云网融合和数据优势，聚焦数字政府，助力政府提升数字治理能力。

同时，云南电信持续提升覆盖“云、网、边、端、应用”的融合安全技术能力，打造立体化网络安全防护体系，互联网违法和不良信息处置及时率达100%，为云南数字经济保驾护航。

为人民提供暖心服务，让“信息+”内涵得到延伸。全省近40万人及中小企业用户免费提速到100Mb，全省宽带百兆用户占比超过90%，户均带宽从不足8Mb提升至135Mb；154家“爱心翼站”、17家“职工驿站”“爱心翼站”充分发挥营业厅便利服务作用，打造有温度的公益优抚和服务专区，并持续推动智能技术科普和信息无障碍发展。

自2020年新冠肺炎疫情发生以来，云南电信第一时间按照“一户一案”免费提供天翼云会议、天翼云办公等业务，为社会各行各业提供信息化保障方案；免费推出“天翼云课堂直播”等服务，确保全省师生“停课不停教、停课不停学”；全面推进边境防疫技防建设，完成保山腾冲、龙陵两县(市)170余公里边境线技防建设；自主研发的“德宏抗疫情”信息化平台，为德宏傣族景颇族自治州涉边地区疫情防控提供了有效的信息化手段支撑，筑牢了祖国西南的安全稳定屏障。

在脱贫攻坚过程中，云南全省扶贫优惠资费和免费政策受理量累计70万余单，累计优惠让利近2亿元。云南电信连续4年圆满完成电信普遍服务建设任务，连续3年定点扶贫工作被评定为“好”，圆满完成脱



检修线路

如今，山乡变了模样，村民脸上多了笑容。云南电信通过“村村享”数字农村信息化应用，提供建设美丽乡村、服务“三农”、智慧党建等功能为一体的数字乡村解决方案，承接全省42个区县乡村享项目，建成2246个平安乡村和近4000个乡村信息点，服务30万农村家庭，护航乡村振兴。

同时，云南电信以高度的政治责任感，圆满完成庆祝建党100周年、COP15和历届南博会等重大活动通信保障，在“5·21”大理白族自治州漾濞彝族自治县地震、文山壮族苗族自治州麻栗坡县特大泥石流、怒江傈僳族自治州贡山独龙族怒族自治县泥石流等突发自然灾害中，迅速启动应急预案，快速全面恢复灾区通信网络。

十年风雨，初心如磐。肩负主体责任创新争先使命，勇担央企服务一方百姓责任，云南电信将践行新发展理念，共享新发展思路，以更加扎实的业务素质领跑信息化赛道，以更加饱满的强劲势头开启下一个更加精彩的新征程。